

网球“中国赛季”从热搜到热土

10月20日晚，女单选手卡萨金娜在宁波捧起女子网球协会（WTA）500的冠军奖杯，这也意味着2024年网球“中国赛季”接近尾声。9月开始，全球巡回的网球赛进入“中国时间”。与“网球”相关的信息频频登上热搜，雪片般占据了许多人的社交平台首页，中国观众对网球运动的热情不言而喻。对不少从业者与爱好者而言，在巴黎奥运会埋下的“种子”，到“中国赛季”真正发出了芽。

群星闪耀，多位选手找到“主场般的感觉”

奥运热度叠加中国球员在主场集体实现突破，是网球能在这个秋天引发热潮的重要原因。

女子方面，郑钦文通过中网和武网的稳定表现守住排名，首次晋级WTA年终总决赛；王欣瑜在武网首进WTA1000赛事女单四强……男子方面，19岁的商竣程闯入男单世界排名前50，成为目前该排名区间的唯一一位“05后”运动员，加上张之臻守住前50的排名，使得男单前50的球员中，首度出现两位中国网协选手。

中国选手王欣瑜表示：“其实这两年（我们）看到不光是女生，也有男生，大家一起越打越好。我觉得对网球来说是特别好的。因为奥运会，也感觉到更多人开始关注网球场了。”“中国一哥”张之臻则表示：“我希望维持我的网球生涯，同时把高度再往上提一提，然后让年轻选手去追，让他们超越我，这是最好的事情。”

不止中国选手，许多国际顶尖选手也在这个中国赛季找到“主场般的感觉”，贡献出多场精彩绝

伦的比赛。

其间，最令人难忘的一场男子比赛莫过于中网男单决赛。世界排名第一的辛纳与世界排名第二的阿尔卡拉斯相遇。尽管赛事级别为男子职业网球选手协会（ATP）500，但被视为“三巨头”时代落幕后最具代表性的两位球员，两人的势均力敌与迥异球风，使这场长达201分钟的对决呈现出大满贯级别的精彩。赛后，夺冠的阿尔卡拉斯表示：“感谢中国，你们组织了一场伟大的赛事。我喜欢北京，喜欢这里的球迷，期待下一次再来北京参赛。”

尽管常被视作郑钦文的头号劲敌，但萨巴伦卡依旧感受到中国球迷的热情、尊重与喜爱。“我很喜欢在这里打比赛，这里的观众非常热爱网球，而且我收到了很多可爱的礼物。”她说，谢谢中国球迷的支持。

三大赛事观众人数及门票收入均创新高

比赛是球员的主场，也是观众的主场。在这个中国赛季，各大赛场涌动的人潮是网球热度的直观体现。今年中网、上海大师赛、武网三大赛事的观众人数与门票收入均达到历史新高。

根据组委会披露的官方数据：今年中网现场观赛热度创下历史新高，全赛期观赛人流量约30万人次，较去年增长50%；门票总收入超8000万元，创下中网门票销售历史新高；综合消费超2500万元，较去年增长40%。

热度同样在线上蔓延。百度资讯指数显示，对“中网”这一关键词的搜索量同比增长了1944%。10月10日微博发布的《2024中国网球公开赛观赛热点报告》显示，赛事期间，中网相关讨论的全网发博量达287万，全网互动量超千万，相关话题阅读量更是达到46.8亿。

武网组委会公布的数据显示，今年武网门票单

日销售量和累计销售量均创历史新高，重点场次门票提前售空，累计票务销售2500余万元，较2019年同期增长4.88倍；累计入场观众超18万人次，较2019年同期增长超80%。

为期两周的上海大师赛尽管遭遇降雨天气影响，全程仍有超22万人次的现场观众，票房收入创下新纪录。上海久事体育赛事管理有限公司特许产品部主任助理马敏，度过了十分忙碌的半个月。据他介绍，赛程过半（七天）时，大师赛特许商品日均收入已达百万级，累计收入已超过去年总额。

在客流量与票房收入方面，除了数字显著增加外，人员构成的变化也十分显著。10月5日的官方统计数据显示，在中网，约有14万外地球迷和超1.3万境外观众来京观赛。而上海大师赛的观众当中，有70%来自外地，境外观众达到约7%。

越来越多普通人走向网球场，走向职业化

变化不止于赛场。人们对网球的热爱，也从赛场与屏幕延伸向各自家门口的网球场。

记者在大师赛的观众席上遇到了从青岛专程来上海观赛的资深网球迷李俐。从中学就开始看网球比赛的她，最近也在尝试打网球。“明显感觉到自从郑钦文奥运会夺冠后，青岛的球场是很难约上的，而且感觉最近球场数量也在变多。”

来自云南的唐兴磊也有类似感受。作为昆明市西山区一家网球俱乐部的教练，唐兴磊最近的晚课几乎天天被约满。“好多人来上体验课，一问都是跟着最近的网球热来的。学球的成人和青少年都多了不少。”

天猫官方旗舰店最新数据显示，一款入门级的男子网球鞋在10月20日零时至21日零点的24小时内已有超100人购买，总累计超过2万人加购。唯品会数据显示，今年7月以来平台网球裙销量同比增长91%，购买者以“95后”“00后”为主。

从奥运延续而来的网球热潮不仅让更多人开始尝试网球，也让很多正在职业路上打拼的青少年选手看到希望。

在北京市西城区一所初中就读的小球员金城，去年曾在中网担任球童。今年，他在中网期间参加了一场青少年城市邀请赛并获得U14比赛的冠军。作为兼顾学习与训练的青少年选手，金城与母亲同时察觉到了近期网球教培市场的变化：“这一年来，北京的外教多了，选择明显变多了，环境明显变好了，感觉一夜之间突然多了许多新的学球的小朋友。”

中国赛季期间，16岁的王梓聪在父亲的陪伴下在多米尼加参加国际网球联合会（ITF）的比赛。他的父亲表示：“现在郑钦文、商竣程、张之臻这些选手上去之后，相当于中国球员的‘天花板’打开了。他们的冒尖真的是为中国青少年网球运动员打开了无限的希望。”

这个赛季，人们骤增的热情为网球运动聚拢人气。越来越多普通人走向网球场，横向拓宽了大众参与度。同时，在标志性运动员持续突破的鼓舞与市场热度的推动下，越来越多青少年球员正更坚定地走向职业之路。

据新华社

郑钦文

